

TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint,
Nyílt-tér sora: 1 korona

Az új tavasz.

Ellepte már a határt a sárga gólyahír. Főnt magasan a kék égvelek felett hosszú rajvonokban húzódnak délről északra a vándormadarak. A völgyek öléből elhúzódott a hó, amely az idén oly gyéren este be a téli világot, lassan megindulnak a tavaszi erek, csörgedezni kezdenek a kis patakok, amelyeknek vizében már kacérkodva nézegeti magát a lengő fűszál.

Valami nagy áramlás indul meg a föld felett. Zsong a levegő valami halk morajtól, a fű növéseinek, a rügyek pattanásának, mintha hangja volna. Messze a hegyek oldalán a rozsdavörös erdők színt váltanak s mintha a zöldbe boruló fak melye zúgna-búgna megannyi Memnonszobor gyanánt. Az ember lelke megtelik mély, titkos mámorral. Az égről letűző nap sugarai mindmegannyi kifeszített hur, muzsikálnak; cseng-bong minden. Ah, ez a tavasz! A tavasz, a tavasz!

Új reménységgel állunk a tavasz előtt. Költők faragatlan rimeiket faragják, nyárspolgárok költökké lesznek, realisták idealistákká, amikor hideg, fehér köntösét leveti magáról a föld, hogy ujjongó, színes, viragos mezbe öltözzék.

Induljunk el mi is a reménységek útján. Higyük, hogy hosszú dermedtség után, amely Magyarország élet-erőit megbénította, amely közéleti, társadalmi, gazdasági, kereskedelmi, ipari, tudományos, művészeti és irodalmi fejlődésünket megakasztotta, el fog

mulni. Higyük, hogy új tavasz lesz ezen a szerencsétlen földön, amelyen mindig vérből sarjadt a fű és fakadt a rózsaszál.

Ne beszéljünk most politikáról. Fordítsuk el a fejünket e sötét képtől, a mely ugvis éjjel-nappal, álmunkban és ébrenlétünkben egyaránt kísért. Nézzünk a szorosán vett köznapi társadalom életébe. Mit látunk? Szörnyű elernyedés mindenütt. A lelkek fásultak, nincs lendület, nincs felbuzdulás, amely a társadalmi eszmények fele törne. Igaz ugyan, hogy a súlyos politikai bajok nagyon lenyűgözik a lelkeket. De mégis. Hiszen keserű tapasztalatunk van már a múltból. Az elnyomatás korszaka alatt, lám nagy társadalmi hullámmás volt itt, művészetek, irodalom, tudomány erősen fejlődtek, sőt evolúciójuk legnevezetesebb ideje abba a korszakba esik.

Mi az, hogy most olyan sorvasztó a tespedés? Ki tudná pontosan meghatározni? A lázmérőt valahogy oda kellene tenni a nagybeteg társadalom ütőerére, valahogy ki kellene tapogatni, hogy hol van a sorvasztó betegség fészke. Talán épen a politika az oka. Alighanem így van. Tuláságosan politikus nemzet vagyunk, a politika vezérel, irányít mindenben.

Pedig nem jól van így. Nem szabad engedni, hogy a mi mindennapi életünk szervezetében csupán a politika legyen a gyomor, amelynek roszszul táplálása megbénítsa, megölje az összes többi szervet.

Ez alól a kellő határig emancipálni

keil magunkat. Fel Magyarország új nemzedeke. Új munka vár rad, nagy társadalmi munka, amely emelje a nemzetet a nagy nyugateurópai nemzetek sorába. Irodalom, művészet kapjanak szárnyat a kulturtörékvésektől, kezdődik a munka ideje, kezdődik a magvetés korszaka, az ébredés, az új tavasz!

Beteg Magyarország.

Írta: Dr. Okolicsányi-Kuthy Dezső királyi tanácsos az Ezersebet sanatorium igazgató-főorvosa.

Az emberfaj legnagyobb ellensége napjainkban a gümőkór, a tuberkolózis az egész civilizált világ legpusztítóbb népbetegsége. Európának 365 millió lakosa közül állandóan szenved benne több mint 5 millió, s évente életét veszti általa 800.000 ember, az Egyesült államokban évente 150.000 ember pusztul el e bajban csak a java-korbeli felnőttek közül, ami, ha egy productív élet év államgazdaságtani értékét csak 50 dollarra tesszük, s a 35 éves emberről csak annyit tételezzünk föl, hogy a tuberkolózis közbejötté nélkül még átlagosan további 10 esztendővel élt volna, — az Egyesült államoknak a gümőkór révén évente 74 millió dollár, azaz bőven 300 millió korona veszteségét jelzi.

A magyar tudóveszelleles mozgalom nagyérdemű vezére, Korányi Frigyes, évekkal ezelőtt kiszámította, hogy a Budapesten állandóan élő, körülbelül 13500 tüdűbajos egyén beteg-

A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

A szenvedés fényoldala.

A szenvedés *tüzláng*, mely perzsel és éget, Emészti a gyomot, bűnös kevélységet, Pusztítja keblünknek földi bálványait, Veszteségünk romján alázatra tanít, Hol e tüzláng tombolt, a pusztulás helyen Új tenyészet indul, hit, szeretet, remény. Virága illatoz s a dudva kivészett, Tiszttul s nemesből, ki sokat szenvedett.

A szenvedés *szikla*, válunk lerokadna, Hordásához az Úr ha erőt nem adna, De egy forrás buzog ki e kősziklából, Erőt nyer, ki merit ez áldott forrásból, Ez a forrás a hit, ki belőle iszik S nem magában, am de Isteneben bizik, Az győz a búgondon, az egész világon. S győzni fog egykor a síron s halalon.

A szenvedés *létra*, melynek egyik vége A földön áll, másik felnyulik az égbe, Aki e szent hágesón bátorsággal halad, Bár szemünket gyakran fájó könyár fakad, Bár itt nem szakíthat sok örömvirágot, Küzdelmei után rá diadal vár ott, Mert a mennybe vezet rövid vándor útja, Jobb hazába jut, ha pályáját megtutja.

A szenvedés *kereszt*, kik Jezust követik, E magasztos jelvényt mindnyájan viselik,

Sírók-küzdők között keresd az Ur nyáját, Ne ott, hol a gyönyör szilaj táncát járják, Jezus megszentelte a verő keresztet, Nyugodjál meg, szived bármi sokat vesztett, Kereszt után jön a ragyogó korona, Aki ezt megnyeri, el nem veszti soha.

A szenvedés *próba*, aki ezt megállja, S az Úr segedelmet türelmesen várja, Ki a csapások közt nem esik kétségbe S a bajaival nő hite, reménysége, Ki tudja, hogy Isten szeret, bárha dorgál, Annak a szenvedés, gond javára szolgál, Ki vészben, viharban rendületlen marad, Előbb avagy utóbb bő jutalmat arat.

A szenvedés *kapocs*, a világ gyönyöre, A sátán hálája, testünknek ösztöne Mind arra csábítanak: „hajhásszuk az életet, Hisz örök a sír s rövid az élet;“ De a bű, szenvedés odafűz az éghez, Az áldott valláshoz, a nagy Istenséghez, Ápolja a hitet, hogy ki megsebesít, Hatalmas karjával oltalmaz, megsegít.

A szenvedés *angyal*, a mennynek küldöttje, Azért bocsájta a jó Isten a földre, Hogy bennünket amaz igazságra intsen: Hervadó, mulandó e világon minden, Maradandók csupán a lélek kincsei, Igyekezzünk ilyen javakat gyűjteni, Ezeket hatalma nincsen az időnek, Mindent itt hagyunk, de ezek velünk jönnek.

Gyötörjön a búgond, epresszen a bánat,

Zúgolódó szóra nem nyitom a számat, A szenvedés útján panasz nélkül megyek, Szent igédben Úram, vigasztalást lelek. Jobb szeretnek talán rózsák közt haladni, Mint annyi ezeren, örülni, vigadni, De ha úgy rendelted, szenvedek es küzdök, Csak azt kérem Atyám: adj odafönn üdvöt. Nagy Lajos.

Az eltemetett csizmák.

Fent a cigánysoron túl, az új temetőnél lakott Hamar Márton, a csizmadia. Ott már vége volt a falunak, azontul a végtelen szántóföldek következtek, itt-ott egy domb, mig messze a havasok kékes láncolata fonta körül a világot.

Hamar Márton zsupfődeles házban lakott, amelynek még kéménye sem volt. A ház vályogfalán lyuk ásitott, abból meredt ki egy pléh-kürtő, amelyen a tőzeg orrfacsaró füstje gomolygott ki. Olyan volt tisztára az a nyomorúságos kaliba, mintha pipáznék.

Kora reggeltől késő estig dühös kalapácsolás hangzott ki a Hamar Márton házából. A mester dolgozott ott nagy igyekezettel, ványolta a különféle bőröket, kiverte a nyers szagu talpakat s a sok boszorkányos szabdalásból, kalapálásból helyre, rancos kordován czizmácskák kerültek ki.

Hamar Márton nagy mestere volt az efféle csizmácskáknak. Gyönyörűség volt az ilyen

sege évente több, mint 6 millió korona vesztésünket jelenti csak munka értékben, de ha az ápolásuk költségeit a legminimalisabban számítjuk is, új 3 millió korona évi költség járul az összeghez s magának a magyar székesfővárosnak a gümőkör által okozott nemzetgazdasági kára évente meghaladja a 9 millió koronát. De mit eredményezne a számítás az egész országra, mikor a hazánkban ez időben található gümős betegek számát 400.000-re kell tennünk, szemben a főváros 13 és fél ezer betegével.

És még, ha a baj által okozott szenvedést, keservet, gyászt, nyomort tekintjük! Elszorul a szív a kalvária láttán, amelyen beteg és családja keresztülesni kénytelenek, míg kellő segítség híján a megváltás be nem következik.

Európa tüdővész-haladóságának grafikai képéről leolvasható, hogy Magyarország helyzete a tuberkulózis szempontjából nem éppen a legjobb: évente elhal gümőkörben 1 millió előből legalább 3000-3500 ember. Kétségtelenül rosszabb a helyzetünk Németországnál, a hol évente gümőkörben minden 1 millió előből 2000-2500 ember hal el s ez ország mégis minden erőmegfeszítéssel dolgozik a pusztító kór megzabolozásán.

A tuberkulózis közvetlen oka és előidézője a Koch által 1882-ben felfedezett gümöbacillus. Ez egy szerfelett kicsiny és vékony mikroba, hossza egy milliméter ezredrészének 2-4 szerese, vastagsága pedig egy ezredrész milliméternek is csak alig a fele. Legnagyobb számban a gümős egyén köpetében van. Életképességéről a köpetben a következőket tudjuk: Légmentesen elzárt üvegekben és nedves dobozokban, a világosságtól megvédve a bacilusok 188 napig életképesek maradnak; nedves homokban és kö-

zönséges szétszóró fényben (nappali világosság) 153 napig; zsebkendőben 110 napig, szőnyegen 70 napig; homokon, száraz és világos helyen 70 napig marad meg a gümöbacillus életképessége. A napsugarak hatásától a köpet 7 óra múlva elveszti fertőző erejét. A sötétség meg a nedvesség ekként ama tényezők, amelyek meghosszabbítják a tuberkulózist okozó bacillus életét.

Nem szabad tehát beteg embernek a bacillust tartalmazó köpetet a szobában elszórnia, a tüdő váladékát megfelelő köpő edényekbe gondosan össze kell gyűjteni s aztán meleggel, felfőzéssel, forró vízzel elpusztítani a veszedelmes mikroba életképességét — de nem szabad a szobába egészséges embernek sem bevinni a fertőző anyagot, amit a talpra ragadt és a szeptembe kapaszkodó köpettel pedig megteszi az ember (hogy az utcáról lakásába behordja), ha nedves lábtöröltőt nem használ s ha a hölgyek szeptet vagy csak a földet érő ruhát is viselnek.

A köpetgyűjtést a fenjáró beteg leghelyesebben a Dettweiler-féle zsebhen hordható köpőüveggel az ágynál pedig a Kuthi-Ruttner-féle igen egyszerű és könnyen tisztítható köpőcsészével végezheti.

Amíg a köpetgyűjtést a betegek lelkiismeretesen nem fogják s a fertőző anyag folyton szétszóratik, addig kétségtelenül nem fog a betegek száma megcsökkenni s a tuberkulózis a lelki és anyagi nyomor állandó forrása marad.

Hogy mennyire fertőző és lakásbetegség a tuberkulózis, mutatják azon vizsgálatok is, amelyek New Yorkra nézve kimutatták, hogy egyes házak, melyekben fertőzött lakások voltak, a gümős halálesetek egész csoportját

szolgáltatták, másokban meg a baj alig fordult elő.

A lakást tehát, melyben gümős beteg elhalt, feltétlenül dezinficiálni kell, amire ma már nálunk is, Budapesten, meg van adva a mód, ha a fél a székesfővárost fertőtlenítő-intézetnek ebbeli óhaját tudtul adja.

Hogy a hatóság figyelemmel tartsa az ily lakásokat, ehhez szükséges volna a súlyos tuberkulózis esetek bejelentése a hatóságnak. Ebben sok helyütt a betegek zaklatását látják. Norvégia azonban, melynek pedig a mienknél sokkal kisebb a halálozása, de sokkal kisebb az analfabétája, irni olvasni nem tudó lakosa is — egész bátran behozta már a kötelező bejelentést a gümőkör eseteiben.

Az a világmozgalom, mely a XIX. század vége felé a tuberkulózis terjedésének megállítására a kettős vörös kereszt jelvénye alatt megindult, a baj óvó-gyógymódját, profilaxisát azal igyekszik teljesíteni, hogy népkonyhák állít, a nép ételmezési viszonyainak javításán fáradoz, az alkoholizmus ellen küzd, egészséges munkálkodásokat és műhelyeket követel, a szegény néposztály lakásaiba el is megy, hogy ott körülnézve, a hallja mosoknak látszó egyéneket a közjótékony gondozásba vegye, gyámolítsa; az iskoláktól megkivája, hogy egészséges építkezések, berendezések legyenek, a gyermek ott el ne satnyuljon, iskola orvos ügyeljen rá, kellő testi erőfejlesztésben is legyen része a gyermeknek az iskola révén.

Maguknak a betegeknek gondozása, gyógyítása manapság mind kiterjedtebben araváló intézetekben, szanatóriumokban történik. Ezek gyógymódjának alapelve az ugynevezett higiénikus kúra, főként abból áll, hogy a beteget az egészségi követelmények

csizma, rajta felejtette a szemét, aki meglátta. A mester maga is büszke volt alkotásaira. Mikor elkészült egygyel-egygyel, odatette az ablakba, maga elé, oda, ahova legjobban sütött a nap s úgy mustrálgatta a napfényen jobbról-balról.

— Hm, hm, — dörmögte ilyenkor meglegedetten — ezt nem csinálja Rádi Gerzson utánam! Nem a, ha százszor cémester is.

Rádi Gerzson az alsóvégi csizmadia volt, a csizmadia cémestere, aki világos, nagy tornácos házban lakott; a tornác oszlopokra iszalag futott fel.

Kint a madzagra járó reteszt valaki visszahuzta.

— Ki az! — szólt ki mogorván a mester. — Én vagyok Márton ur, én. Az egyházi. Meghalt a szép Kala Julis.

A mesternek egyszerre kigyult az arca az örömtől. Sietett ki a pitvarba és húzta befelé az egyházfit.

— Csak erre, erre. A fejkoponyát ajánlatik bevonni a vállapockák közé, mert az Ur is azt mondta: halandó, hajtsd meg tennen homlokodat, különben beleütöd az ajtófába. Hát igazán meghalt a Kala Julis?

— Meg szegény, azt se mondja már az, hogy nyekk.

— Hm, hm, különösnek találattik. Éppen most készültem el a csizmaival. Nézze meg kied! Ott száradnak a napon.

— Nagyon szép, nagyon szép, — mondotta elismeréssel az egyházi — hát aztán mikor rendelte meg a szegény lélek.

— Nem rendelte meg ő, csak úgy talá-

— Ne mondja már!

— Biz ugy!

S a mester nagyot sóhajtott.

— Nagyon szereti az ur Isten ő felsége az az én csizmaimat — folytatta aztán — mindig magához szólít olyat, akinek a lábára illik az én csizmám. Lám, a Kala Julis régi régi csizmája már elszakadt. A két látó szememmel láttam a múlt héten. Ebbe temető-dik el, meglátja kied.

Amire kint a retesznél bizonytalan motokálás hallatszott s a mester kiszólt:

— Ki az már, no?

— Én vagyok a Kala Péter! — sivitott be egy éretlen gyerekhang — kéri az édes anyám, van-e egy pár kordovány csizmacska a Julis számára, mer meghót a Julis.

— Van, van! — felelte diadalmasan a mester és odaszólt az egyházfinak:

— No mit mondtam?

II.

A cigánysoron nem laktak kaputos emberek. Azontul pedig egymagában lakott Hamar Márton. Maga kívánczított ide, messzebb az előtől, de közelebb a holtakhoz. A háza épen a temető kapujánál volt. Ezen az okon lett belőle aztán temetőcsész. Cigányra csak nem lehet bizni a temető őrzését, ellopna az ha más nem, hát a sírkövek aranyozását.

Hamar Márton kálvinista ember volt, de azért vállalta a papista temetőt. Miért ne? A temetőnél már mindenki egyforma. De jobb temetőcsész nem is lehetett nálánál. Az ablaka épen a temetőre nézett, el lehetett onnan látni egész a végéig.

Különben a csizmadiaság és a temetőcsész hivatal összefértek nála. Olyan jól lehet dolgozni, mikor az ember szeme ott borong a sírköveken. Mennyi gondolata támad így, az ember észre sem veszi, már kész a helyre, kordovány csizmacska.

Hm, hm, mennyi szép kordovány csizmacska fekszik is már a föld alatt. A mester sóhajtott és haragosan nézett a napfényes levegőbe. Azok a lányok tudják, mit csinálnak. Amíg élnek, elég nekik a Rádi csizmája is, de a halálos ágyon sóvarogva mondják szüleiknek:

— Aztán Hamar Márton varja ám az utolsó csizmaimat. Abba temessenek.

Hm, hm, bizony kár azokért a szép csizmakért. Mennyi csizma! Ott fekszik mind a föld alatt. A Fehér Klárién vajjon még meglátszik-e a sárga varrás? Ilyen csizma nem készült még Tordán sem!

Hamar Márton minden temetés alkalmával maga is temetett. Temette a csizmaikat az ő büszkeségeit, amilyeneket nem tud csinálni Rádi, ha százszor is cémester.

És valamennyi csizmaikat maga földelte el. Hiszen temetőcsész volt, akinek segíteni kellett az elhantolásnál is, mert az külön tudomány, hogyan kell elrendezni a sírhantot. Hamar Márton az ablakon át tekintetével sorra felkereste az ő halottait, az eltemetett csizmaikat és sóhajtván dörmögte magában:

— Uj társat kaptok nemsokára. Készül már, várjátok már. Pedig olyan szép lesz, igazán kár érte! . . . És borusan nézte a legujabban készülő kordovány-csizmacskát.

Pakols József.

maximuma házban, me nyezetben bad levegő bőségesen vizkurát ny bályozzuk cét felügyel voltartani ig zete az elve szanyerhess megindulha XIX. század jönni, de dr gyonos em

Az embe kézzel segít sorsu szeny egyesületek alakultak, a gyógyintéze ves pénzért részesülnek lepelt szegé

Ilyen a b szanatórium sadalom és készségéből fennállása ó beteget kezel tartott az él

Szilágyi De mult számunka héten elég szé előadásait. A darabok keves de ennek oká szonyokban k még az élvezet előadott darab

Szombalon „Gül Baba” (került színre. mos, szép zen játékkal, a leg közönség rész töltötte. A dar ság idejében j ten. E korban Babának nagy sza. A moder lomnak ez alk koncepciója r még élvezetes replökkel, min kot oly pompá énekelt és tán Gábor diákot, Bándi Rózsá, Vágó Gül Ba mégis művészi művészi alakít typut alakít kinek kitűnő sült. Batori é tetszett. A g finis zárta be az eddig előa amit az emlí toilletje is eml Vasárnap

Mit Az elsőre natrontarta

Vegy vizsgálato dr Stamborszky, dr. Szabó, dr. S gyomorhurutokn betegségek ellen sőt a szódavizné ugyan

maximumával épített és berendezett házban, mely a lehető legtisztább környezetben áll, helyezük el, sok szabad levegőben, napfényben részesítjük, bőségesen tápláljuk, edző és erősítő vizkúrát nyújtunk neki, mozgást szabalyozzuk s ugyszólván minden percét felügyelve, minden ártalomtól távoltartani igyekezzünk, hogy szervezete az elvesztett ellenálló erőt visszanyerhesse s a gyógyulás folyamata megindulhasson. Ez a kezelés még a XIX. század közepén divatba kezdett jönni, de drágasága miatt csak a vagyonos embernek volt hozzáférhető.

Az emberszeretet azonban jótékony kezzel segítségére sietett a szegénysorsu szenvedőknek is; szanatórium-egyesületek, tudóvész ellenes ligák alakultak, amelyeknek egyik célja ily gyógyintézetek állítása, melyekben kevés pénzért, sőt részben egész ingyen részesülnek a tuberkulózis által megfertőzött szegények kellő ápolásban.

Ilyen a budapesti Erzsébet-királyné szanatórium is, mely az állam, a társadalom és főváros közös áldozatkészségéből létesült s rövid négy éves fennállása óta már több, mint kétezer beteget kezelt s közülök sokat megtartott az életnek.

Színház.

Szilágyi Dezső színtársulata, melyről már mult számunkban megemlékeztünk, a lefolyt héten elég szép látogatottság mellett folytatta előadásait. A városunkban már előadott darabok kevesebb látogatót vonzottak ugyan, de ennek okát talán a mostoha politikai viszonyokban kereshetjük, ami az embereket még az élvezetektől is elvonja. A lefolyt héten előadott darabok voltak:

Szombaton bérletszűnetben Martos Ferenc „Gül Baba” (A rózsák atyja) című operetteje került színre. A darab poétikus volta, dallamos, szép zenéje, párosulva az összhangzó játékkal, a legszebb elismerésben részesült a közönség részéről, mely a tágas termet betöltötte. A darab cselekménye a török hódoltság idejében játszódik le a mai Margitszigeten. E korban Budán élt török költőnek, Gül Babának nagy virágszeretetet tükrözötti vissza. A modern magyar operette-zeneirodalomnak ez alkotása Huszka Jenő fínom zenei koncepciója mellett a darab szép történetét még élvezetesebbé teszi, különösen oly szereplőkkel, mint Jászai Mariska, ki Gábor diákot oly pompásan, kedvesen játszotta, szépen enekelt és táncolt. Ugy hisszük, hogy több Gábor diákot, mint Leilát hódított. Bájós volt Bándi Rózsi, mint Gül Baba leánya, Leila. Vágó Gül Babája meghatóan egyszerű és mégis művészi. Szilágyi Dezső Mujkó cigánya művészi alakítású volt. Természetes cigánytípust alakított Vágóné Berzsenyi Margit, kinek kitűnő játéka most is szépen érvényesült. Bátoriné Kiss Pista ügyes játéka is tetszett. A görögötűzzel megvilágított szép finis zárta be a szép darabot. E darab volt az eddig előadottak közül a leghatásosabb, amit az említettek kivül a hölgyek szép tolettje is emelt.

Vasárnap Gárdonyi Géza „Fehér Annája”

került előadásra. A „Bor” szerzőjétől sokkal többet vártunk, mint amennyit e darabjában kaptunk. Cselekménye gyenge, pszichologia nélkül; talán a nagy testvéri szeretetet akarja szerző a női becsület árán visszatükröztetni? Silány kis eredmény, minden erkölcsi érték nélkül, izléstelen fináléval. A szereplőket erősen próbára tette a drámai vonásokkal és jelenetekkel telt írási darab. Kiss Pista, Fehér László zsványvezért természetes vonásokkal igyekezett visszaadni. A darab meséje: A statáriális bizottság Fehér László zsványvezért elfogatja és halálra ítéli. Huga, Anna (Jászai Mariska) ezért elmegy a szolgabíróhoz (Szilágyi Ivor), hogy könyörögjön bátyja megkegyelmeztetéséért. A szolgabíró csak azzal a föltétellel igéri a közbenjárást, ha az elítélt huga szeretőjévé lesz. A betyár huga, hogy megmentsé bátyját, kétségbeesésében még erre is képes, nagy lelki küzdelmek között megadja magát. Jászai Mariska jól játszott, szép volt, de jobban szeretjük a szubrett szerepekben, amelyekben kedves, bájós, játéka, temperamentuma valódi értékre jut. Emeltett tulajdonságai lehetetlenné teszik, hogy valóban drámai tudjon lenni. A szereplők mindegyike, amint a darab kívánta, jól játszott.

Hétfőn János vitéz paródiáját, a Városligeti szinkór slager darabját, a „Kukorica Jónást” játszották. Valóban kár, hogy a nemzeti vonatkozású szép darabot ily gyöngén összetakolt hülyeséggel parodizálják. A szellemes paródiának elmés és mulattató ellentétben kell állnia a parodizált darabbal szemben, amit ebben ugyancsak nem találunk. Szellemesség, művészet semmi sincs a darabban. Az izléstelen lehetőségeket csak a szereplők ügyes játéka tette annyira élvezhetővé, hogy a sületlenségeken a közönség kacagott. Bátoriné, Jászai Mariska, Bándi Rózsi és Vágó e hálátlan szerepeknek is kitűnően megfeleltek.

Keddén este színre került Molnár Ferenc „A doktor ur” című három felvonásos bohózata. Kritikánkat e néhány szóban is kifejezhetnők: jól mulattunk, kellemes esténk volt. Kitűnő volt Szilágyi Dezső, Puzsér szerepében. Pompásan alakított a raffinált tolvaj személyében, ki a saját védőügyvédjét is meglopja. Dr. Sárkány ügyvéd szerepét Szilágyi Ivor adta igen sikerülten. A fiatal ügyvéd lelkesülését, a minden áron való feltűnni vágyást híven adta vissza. Csató rendőrfogalmazó szerepében, mint minden szerepében Bátoriné tűnt fel ügyes játékkal. Sárkányné szerepét természetesen játszotta Lőrinczi Erzsé. A szerelmes baktist Lendvai Ferike adta szintén igen jól. Cseresnyés berugott alakját híven játszotta Vágó István. A szentimentális társalgónót S. Cincár Eszti jól játszotta. Ezt a darabot is a szereplők együttes szép játéka jellemzi.

Szerdán másodszor került színre telt ház előtt, nem kevesebb sikerrel, mint először, ugyanazon szereplőkkel a „Gül Baba”.

Csütörtökön „Jerichó falai” 4 felvonásos, angolból fordított népszínművet adták elég számú közönség előtt. Maga a darab képe, nem sokat mutatott, erkölcsi értéke alig van, az angol arisztokrácia gyaroltságát tükrözötti vissza. Az egyes dialogok megfigyeléséből mereithetünk némierkölcsei lerovást. Az előadás kissé vontatott volt, amit a játszó hálátatlan szerepeinek lehet tulajdonítani.

Pénteken zónaelőadásban „János vitéz”-t játszották. A nemzeti vonatkozású kitűnő magyar darab mindig vonza a közönséget, most is zsúfolt nézőtér előtt játszották. az előadás azonban igazán zónaelőadás volt. Mert tapasztalatunk az, hogy e darabot Ta-

polczán már jobb előadásban láttuk. Szilágyi társulatától e darabot általában szebb, jobb előadásban reméltük. Nem a szerep természeténél fogva, hanem kitűnő játékaival, kedves, ügyes alakításával, szép énekével *Jászai Mariska*: tűnt ki, mint János vitéz. Méltó elismerés és dicséret illeti meg szép játékaért. Partnere Kis Pista, mint Bagó, a darabhoz nem tartozó komikumával rontott egyébként komoly szerepének hatásán. Kár a hatásos jeleneteket ilyenekkel rontani, különben elég szépen énekelt. Dicséretet érdemel Lendvai Ferike Iluska szerepében, és Bándi Rózsi tiszta, szép énekéért. Vágó jobban szokott játszani. A gonosz mostohának tulzott maszkja volt. A műkedvelő, kevés számú katona, a háttérben nem jó staffage volt.

Tegnap este „En, te, ő” három felvonásos operettet játszották. Ma este másodszor játszáik rendes helyárrakkal Smolen Tónit.

Szilágyi mindent megtesz, áldozatot hoz, hogy a tapolcai közönséget megnyerje, ezért három előadásra, vendégszereplésre meghívta Zöldi Elzát, a budapesti Nemzeti Színház ösztöndíjas tagját, ki holnap lép fel először a „Sötét ség” című 4 felvonásos népszínműben. Ez előadás rendes helyárrakkal, bérlet szűnetben lesz adva. Tapolca műpártoló közönsége bizonyára méltányolni fogja Szilágyi áldozatkészségét.

H I R E K.

Megyei rendkívüli közgyűlés. Folyó hó 6-án Zalaegerszegen rendkívüli megyei közgyűlés lesz, alispán az alábbi tárgysorozatu meghívót küldötte szét a törvényhatósági bizottsági tagokhoz: 1. A teljhatalmu királyi biztos kinevezésével előállott helyzet feletti határozat hozatal és ezzel kapcsolatos ügyek. 2. A vármegye alispánjának hivatalos állásáról lemondása. 3. A vármegyei tisztviselőknek hivatalos állásukról lemondása. 4. Trsztyánszky Ödön árvaszéki elnök nyugdíjazása iránti folyamodánya.

Tulipán. A nemzeti érzület eme külső jelvényét mar nálunk is sokan viselik. Tapolcán Hiller Ignác és Fia kereskedésében kapható kétféle alakban és árban 1 korona és 2 koronaért.

Lemondtak a megyei tisztviselők. A megyei tisztikar március 30-án Zalaegerszegen tartott értekezletén egyhangulag kinyilatkozattá, hogy állásáról lemond. Az erről szóló nyilatkozatot mindannyian aláírták. Lemondásukat a folyó hó 6-án tartandó gyűlésen fogják bejelenteni.

Közgyűlés. A Tapolcai Önkéntes Tűzoltóegyesület ma délután fél 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését az egyesület tanácstermében.

A villamos világítás ügyében ma délután 3 órakor lesz a városháza tanácstermében gyűlés, melyre felhívjuk a részvényesek figyelmét. Jelenjenek meg azon teljes számban, hogy az oly sokáig huzódó villamvilágítás ügye dűlőre jusson, melynek érdekében a lelkes vezetők, Glazer Sándor és Vastagh János fáradságot nem ismerő buzgalommal munkálkodnak. A részvényesek érdeke és a vezetők önzetlen fáradozása által a villamos világítás ügye így testet fog ölteni. A gyűlés lefolyásáról és a tervezet ismertetéséről jövő számunkban fogunk bővebben megemlékezni.

Tapolca község vadászati jogát a mult vasárnap tartott nyilvános árverésen Szentmiklóssy Gyula főszolgabíró vette ki évi

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmu ásványvizet, a mohai

ÁGNES-

FORRÁST, mert föltétlenül **Kedvelt borviz!** tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dűs szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbélebb gyomor, légcső- és húgyszervi betegségeknek.

Vegyí vizsgálatok és ajánlatok az Ágnes forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógszerré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok dr. Kétyly dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipiades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi stb.-ektől, kik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorhajóknál, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kura után, esontlagyulánál, ango.kóránál, vese és hólyagbetegségeknek, étvágytalanságnál, verszegénységnek, mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Haztartások számára másféliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizet a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelősegg. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár **HOFFMANN JAKAB** urnál **KESZTHELYEN.**

Tapolcza, 1906.

1100 koronaért. Mint halljuk, gróf Esterházy megbízottja utóajánlatot szándékozik beadni. Az új árverés útján a vadászati bérleten községeink 100 koronával több jövedelemhez jutott.

A sajtó köréből. Lenkei Zsigmond, a Budapesti Hirlapnak 10 éven át volt főtisztviselője, a Magyar Ujságkiadók Országos Szövetségének jegyzője s az Ujságkiadók Lapjának szerkesztője, az Általános Tudósító kebelében megalakult Vidéki Lapok központi Hirdetési osztályának igazgatójává nevezetett ki.

Milyen lesz a nyár? Fontos kérdés, a melyre ha bizonyosat tudnának válaszolni a jósök, sok nyaraló nem dobná ki hiába a pénzét, s nem mutatkoznék esőben, szélben a fürdőhelyen. Az idei nyár — a jóslatok szerint — tulajdonképen csak július közepén kezdődik, addig nem sok gyönyörűségünk lesz az időjárásban. Április általában hűvös lesz, sőt 16-ike körül fagy is várható; minden esetre sok hideg szél és eső lesz, amely a gyümölcstermést tönkre teszi. Május nagygyon változatos. 16-ika körül szeles és esős. Júniusban a rendesen hűvösebb időjárás várható, míg végre július elején beköszön a meleg, de csak időlegesen, mert 10-ike körül ismét hűvösre fordul. Nagyobb meleg csak a hónap vége felé várható.

A tapolczi iparos ifjak Önképző Köre múlt hó 11-én tartotta rendes közgyűlését, melyen a tisztikar választását a következőkép ejtette meg: Elnök dr. Szücs Arnold, alelnök Wagner Dezső, pénztáros Takács Sándor, ellenőr Szollár Gáspár, jegyző Bokor Manó, könyvtáros Palkovics György, segédkönyvtáros Palkovics Lajos, háznagy Simon Pál, számvizsgálók Klein József, Gut Imre, választmány: Walday Sándor, Márkus Vilmos, Huhn Marton, Péterfy István, Hegyi Lajos, Zobb Imre, Cserny Kálmán, Pirity Károly, Felker Jenő, Fischer Rezső, Szánti István, Blaskó Ferencz.

Nemzetközi uszóverseny Keszthelyen. A „Balatoni Uszók Egyesülete” az idén Keszthelyen nemzetközi uszóversenyt akar rendezni. Ennek sikere érdekében ártirt az Otthon Körhöz és a csónakázó egyesülethez. Az otthon kör kijelentette, hogy a megkeresésnek a legnagyobb készséggel tesz eleget s a sportegyesület célját mindenben támogatják. A mely ügynek lelkes hívei vannak, az halad is! Példát vehetnek!

Sági János és Szalay Sándor új darabja. Sági János és Szalay Sándor azt az ajánlatot tették az Uránia Tudományos Egyesületnek, hogy a vidéki akció számára megírják a „Tisza” című felolvasást. Az egyesület készséggel fogadta az ajánlatot, melynek alapján a szerzők megírták a poetikus szöveget. A szerzők a napokban küldték föl a szép szöveget, a mely az egyesület vezetőinél nagy tetszésben részesült.

Verekedések. Gyávaságának jelét adja az a férfi, ki a gyenge nővel szemben kel mérközésre. Lesence-Tomajon március hó 24-én Sipos Józsefné ottani lakos szomszédjával, Bárka Péterrel civakodott, s utóbbi annyira felindult, hogy egy karot ragadott s azzal Sipos Józsefnét először fejbe vágta s midőn az elesett, még több ütést mért reá, úgy, hogy az asszony, kinek öt kis gyermeke van, életveszélyes sérülést szenvedett. *Gyalakesziben* is gyakrabban történik az utóbbi időben verekedés. Ugy látszik, a tapolczi gyalázatos virtus ragadós. Március hó 25-én este csendesen ballagott hazafelé Angyán György gyulakeszi i lakos, midőn a sötétben, valószínű régi haragosa, Szalai József ottani lakos egy csapatófával erős csapást mért a fejére. Angyán sulyos sérülést szenvedett.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sopronban április hó 8 és 22 napján dél előtt 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a magyar királyi kerületi iparfelügyelőséghez (Ujteleki-utca 10) beküldendők.

Leforrázott gyermek. Káptalan-Tóiban március hó 26-án Szürszabó János ottani lakos este 7 óra tájban hazajött és feleségétől kérdezte hogy keszen van-e a vacsora. Felesége, kivel többször gyűlölködött, nem

TAPOLCZAI LAPOK

adott kielégítő választ, s ekkor Szürszabó János a tüzhelyen levő, forró vízzel és babbal telt fazekat felemelte, állítólag, hogy az asztalra tegye, miközben a forró víz a fazék-ból a tüzhely közelében levő sógornőjére és az ezáltal ringatott 3 hetes kis leányára ömlött, úgy, hogy ez utóbbi a sulyos égési sebektől néhány óra alatt meghalt.

A megkerült tolvajok. Melkovics György és Albrecht Rudolf kocsisok rendszeresen üzték a lopást, míg végre folyó hó 23-án hurokra nem kerültek. Ugyanis több Borbély Jenő diszeli lakos kamaráját dézmálták meg; elvive sonkát, szalonnát, és mi elvihető volt. Egyházy József tapolczi örsvezető végezte a nyomozást, ki is fentnevezetteknel megtalálta az ellopott dolgokat és egy nagycsomó alkulesot. Az örsvezető ügyességének köszönhető, hogy e két jómódú most már a bíróság útján kapja meg méltó büntetését.

Óskori telepek a Balaton mellett. Keszthely város töltte a Balatonpartot, hogy ott fenyeveszt létesítsen. A töltéshez egy partot hordanak le, melyben lépten-nyomon bukkannak elő az óskori civilizáció nyomai. Kiseb-nagyobb négyszögletű és tölcseralaku földdel behányt gödrökre akadnak, amelyekben az égett föld és az égés maradványai jelzik, hogy a gödrökben valamikor hosszabb időköz tartó tüzelés folyt. A Keszthelyi Balatoni Múzeum Egyesület gondosan ásátja ki a gödrökből a földet, amelyben sok a cserépedénytörmelék, sőt teljes edények is kerülnek elő. Az edények díszítettek, alakjuk arra vall, hogy korongon készültek, tehát a kelták idejéből, az ugynevezett La Tene korszakból valók. Került elő egy-egy bronz-tárgy is; sajátságos, hogy ezek mellett a kőkorszak emlékeire is bukkannak. Nevezetes két átfurt szarvas-agancs, melynek furásában a kő-eszköz lehetett. Vannak gödrök, melyekben csak 2-3 orsógomb van. Érdekes egy kis edény is, mely lábat ábrázol. A gömbölyű agyaggolyók, melyeket bizonyára parittyázásra használtak, szintén gyakoriak. Keszthelyen a további ásások elé érdeklődéssel néznek.

Aki kakaót szeret inni az tegyen kísérletet a Hoff János-féle Kandol-kakaóval. Ez legkevesebb zsiradékot tartalmaz valamennyi kakaófaj között (19 százaléka gyakran 50 százalék ellen), tehát valóban zsirszegény és könnyen emészthető; kitiűnő íze mellett, maláta tartalma miatt igen tápláló s leggyengébb szervezetre is jótékony hatása. Rendkívül olcsó ára használatát minden háztartásban lehetővé teszi.

A Triesti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) folyó évi március hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1905. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1905. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 771.879,007 korona és 54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 35.489,533 korona és 24 fillerre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18.739,255 korona 97 fillérről 209.076,862 korona 98 fillerre emelkedett. A tüzbiztosítási ágban, beleértve a betörés-lopás elleni és tűkörűveg-biztosítást a díjbevétel 14.429.413,117 korona biztosítási összeg után 23.671,911 korona 75 fillér volt, miből 8.903,497 korona 38 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 14.768,414 korona 37 fillerre rugott, mely összegből 10.464,043 korona 40 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé válló díjkötelezvények összege 94.667,902 korona 96 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.833,502 korona 39 fillért, mely a viszontbiztosítások levenása után 1.552,290 korona 37 fillerre rugott. Károkért a társaság 1905-ben 30.285,711 korona 02 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 827.976,227 korona és 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26.999,096 korona 73 fillerre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására

alakitott tartalék, mely a 3.729.624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19.206,875 korona 73 fillerre emelkedett, továbbá fel- említenő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az 911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fennáll még egy 1.471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsé. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékben vannak elhelyezve, az idei átulalások folytán 247.497,914 korona 42 fillérről 270.052,078 korona 64 fillerre emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve. 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 43.258,594 korona 47 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 21.221,765 korona 52 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 1.354,419 korona. 4. Értékpapírok 185.300,903 korona 34 fillér. 5. Tárcza váltók 707,151 korona 55 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósszelei 7.350,000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 10.859,244 korona 76 fillér összesen 270,052,078 korona 64 fillér. Ezen értékekből 58,5 millió korona magyar értékre esik.

NYILT-TÉR.*

Nyilatkozat.

Alulírott a Tapolczi Lapok 1905. évi 49. számában, Egyházi József tapolczi csendőr örsvezető ellen tett nyilatkozatomat ezennel visszavonom.

Kiss Károly, rendőr.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Kakao és csokoláde kedvelők figyelmébe:
Hoff János-féle
Kandol-Kakao
a legkevesebb zsiradékot tartalmaz, ezért igen könnyen emészthető, sőt a legolcsóbb zsiradékot, mind- azáltal ritka íze mellett kiválóan olcsó.
Valódi csakis Hoff János névvel és az oroszán- védjeggyel.
Osomagok a 1/4 kgr. 90 fillér 1/2 kgr. 50 Mindenütt kapható.

HIRDETÉSEK.

NYERS BAST-SELYEM.

9 fnt 90 krtól 43 fnt 25 kr.-ig egy egész öltönyhöz. Portó és vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény.

HENNEBERG SELYEMGYAR ZÜRICH.

115/ szám v. 1906.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a váci kir. járásbíróság által 1905. Sp. 869/3. számú végzésével Löwinger József váci lakos végrehajtató javára **Fatér Károly** tapolczi lakos ellen 111 korona 30 f. tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül és lefoglalt és 1480 koronára becsült szobabeli butorok, és két darab. szállító kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a tapolczi kir. járásbíróság 1906. V. 64/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis **Tapolcán, leendő 1906. április hó 10. napjának délelőtt 9 órája** határidőül kitzetetik s ehhez a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg

Tapolc

hogyan az az 1881. I. mében a l is eladotn

Az ingós az 1881. é lapított fe

Egyuttal rendeleté kik az elár árából vég légitéshez bejelentés bir. végrel adják be Tapolc

835/1905.

Arverés

A tapolc könyvi há mer Józse végrehajta Weisz Jókai irant

a tapolc 1. a szent 1881. évi

egészen Knohl Fe zsef, 1/10

Leitold J gondnokol

1. Lohm L Kohn Mag ház és ke

2. a szent 1, 7, 9 sor

99/8 hrsz. hrsz. öreg

szántónak nak — 20

dülői szári tasnak We

335 koron ben felvet szántónak

szere 101 kiáltási ár

lőtt ingatl napján d községház

resen a is eladotn

Az árvi kikiáltási dékképes

kezehez le előleges l

Az árve hatóságnak megtekint

A tapolc könyvi há

Kelt Ta

GÖZ

A

hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t.cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t.cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t.cz. 111. §-ának rendelkezéséhez képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólírt bír. végrehajtónak egy példányban írásban adják be vagy addig szóval bejelentésék.

Tapolczán, 1906. március hó 27.

Kerkápoly, kir. bír. végrehajtó.

835/1905. tkv. szám

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Trimmer József sountbetleheri iakos (Amerika) végrehajthatónak ismeretlen helyen levő Weisz József elleni 400 korona s járuléka iranti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró területén levő, I. a szentjakabfai 27. sztkvben felvett s az 1881. évi 60. tc. 156. §-a d. pontja szerint egészben eladandó — $\frac{1}{16}$ -od részben Knohl Ferencz, $\frac{2}{16}$ -od részben Weisz József, $\frac{1}{16}$ -od részben Knohl Margit, férj. Leitold Józsefné, ismeretlen helyen levő, gondnokolt, — $\frac{1}{16}$ -od részben Knohl Mária f. Lohn Lipótné és $\frac{1}{16}$ -od részben kiskoru Kohn Magdolna neven álló I. 53. 54. hrsz. ház és kertre 823 korona kikialtási árban, 2. a szentjakabfai 59. sztkvben felvett I. 1, 7, 9 sorszámú 92/a hrsz. kenderföldnek 99/8 hrsz. hosszudűlői szántónak, — 138/b hrsz. öregretnek, — 173 b hrsz. benceföldi szántónak — 211/b. hrsz. nyírföldi szántónak — 261/a. hrsz. és 284/a. hrsz. lazi dűlői szántónak és a 119/a. hrsz. kapásitásnak Weisz József neven álló $\frac{1}{4}$ részére 335 korona. 3. a szentjakabfai 100. sztkvben felvett I. 294/a hrsz. szilvási dűlői szántónak Weisz József neven álló $\frac{1}{4}$ részére 101 korona ezennel megállapított kikialtási árban elrendeltek s hogy a megjelölt ingatlan az 1906. évi május hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor Szentjakabfa község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikialtási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a bírói kiküldöttnek kezébe lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Szentjakabfa község házában megtekinthetők.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Tapolczán, 1906. évi február hó 21.

Müller
királyi aljárásbíró

Élősövények

Erdősítésre való mindenféle tü és lomblevelű facsemeték, gyümölcs vadoncok, fűzfadugványok, rózsák, szegfűk, 43 féle legújabb fajburgonya stb. szülő 30 oldalas árjegyzéket kívánatra megküld

FARAGÓ BÉLA
cs. és kir. udvari szállító, faiskola tulajdonos,
Zalaegerszegen.

A réször hölgyeknél csunya és eltorzító:
Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökereitől mindenkorra a

„SZÖR VESZTŐ“
által. Ára korona 7.--. Kérjen megismertetést (prospektust), mely ingyen, bérmetve zárt levélben küldetik.
Rendelhető csak

Schmidek J. illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Az Esterházy hercegi urodalom „Szóczi” erdjében

8000. darab száraz tölgy szőlőkaró eladó ezrenként 60 korona árban.

Ugyanott még kapható száraz tűzifa is, a következő áron:

I-ső rendű cserhasábfá méterölenként	21 korona.
II-od „ „ „	19 „
III-ad „ „ „	17 „
cserdorongfa —	15 „

Hercegi főerdőr
Sáska.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének több számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréssel lopásharangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég és viszontbiztosító részvény-társulat, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A tapolcai főügynökség.
Steiner Ferencz.

GŐZCSEPLŐKÉSZLETEK $2\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, **BENZINMOTOROK,**

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNél
BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Értesítés.

Miután a városi téglaház bérléte január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok **csakis nálam válthatók**, és pedig a lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Presing Gábor
a városi téglaház bérlője.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű **Delavare** adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A filloxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mersekkelt áron kaphatók.

Nagy mennyiségű sima és gyökerező „Delavare“ vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep-tulajdonosok

Telep: **Alsó-Segesd,**

Központi iroda: **Felső-Segesd**

Somogy megye.

1114/tkv. 1905. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Horváth Imréné sz. Pati Lóri** mint kiskorú **Pintér Mária** gyámja végrehajtónak **Szabó Flóri Pál** szigligeti lakos elleni 63 korona 57 fillér s járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró területe levő a szigligeti 548. sztykvb. 331 hrsz. alatt felvett, Szabó Pál nevén álló szántóföldre az akasztódombon 105 koronában és a szigligeti 562 sztykvb. A. I. 45 hrsz. alatt felvett, felerészben Szabó Flóri Pál és felerészben Szabó Ferencz nevén álló, az 1881. évi 60. tc. 156. §-a d. pontja alapján egészben eladandó házra és udvarra, 800 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelték s hogy a megjelölt ingatlanok az **1906. évi április hó 12 napján délelőtt 10 órakor** Szigliget község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a bírói kiküldöttnek kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letétletét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Szigliget község-házánál betekinthetők.

A királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1906. évi március hó 5-én.

Papp királyi járásbíró

FIDIBUSZ

! A legkitünőbb és legolesőbb éleláp !

Szerkeszti: **HELTAI JENŐ.**

Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, Ignóty, Lovik Károly.

Képei javát Cserna Rezső, Csók István, Garay Akos, Gulácsy Lajos, Fényes Adolf, Ferenczy Károly, Kernstock Károly, Márk Lajos, Linek Lajos, Vesztroczki Manó rajzolja

Péntek délelben már kézhez kapják a vidéki előfizetők a **Fidibusz-t!**

Előfizetési ára párat anulocsó:

Egész évre 6 Kor. Felévre 3 Kor. Negyedévre 1 K. 50 fill. Egy óra 50 fillér.

Egy szám ára 5kr. (10f.)

Friss, vidám, pajkos, eredeti, eleven, érdekes, díszesen illusztrált heti éleláp

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a **FIDIBUSZ** kiadóhivatala Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.



Szőlőbirtokosok figgelmébe

ajánlom allandóan nagy választéku raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szenkenegezők, porozók, lepkefogó lampák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül **állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.**

Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.



Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

marhahus	eleje	40 krtól	52 krig
"	hátlaja	50 "	64 "
borjúhus	eleje	60 "	70 "
"	hátlaja	70 "	80 "

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (tőér).



SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

Vt. Andrassy-ut 2. (Fonciére-palota.)

Megjelent

új sárcipő-, hócipő és gummi-
vadászcizmákról szóló

ÁRJEJYZÉKE.

Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.



VEZÉRSZÓ: Mind-n darab szappan a Schicht névvel tisztá és ment káros alkatrészekből
JÓTALLAS: 25 000 koronát fizet a Sicht György egy Aussigban bárkinek, aki bizonyítja hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros kevereket tartalmaz.

Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

használjunk

kiváló hatásu tulajdonsága miatt

előnyös eredményvel

bármí mosási célra, ugymint: saját használatra, minden ruháneműnél és

MINDENHEZ

ami egyáltalában mosva lesz.